

永州三孩子中山探亲被砍，今日女报 / 凤网专访亡童母亲——

# “无冤无仇，为什么要砍我孩子啊”

今日女报 / 凤网记者 李旦

早上6时，在广东省中山市万和街一栋出租房的院子里，43岁的谢东升刚从菜市场忙了一个晚上进了些新鲜的菜回来，36岁的妻子刘红美则动作飞快地帮丈夫把菜一一摆好放在小三轮车里。谢东升出去卖菜后，刘红美又把刚才清理出来的菜叶清扫干净。随后，回到房子里烧水给7个月的小儿子洗澡。这是刘红美每天早上都会重复的事情，但7月21日，这本该普通的一天却在刘红美给孩子洗澡的那一刻彻底改变了——一陌生男子手持菜刀一分钟左右砍了刘红美身边的3个孩子，其中正在洗澡的小儿子当场死亡，侄子和侄女头被砍伤。砍人的凶手是谁？为何只挑孩子下手？7月22日，今日女报 / 凤网记者独家专访了亡童的母亲刘红美，还原了砍人事件的全过程。

## 陌生男子突然进门砍孩子

刘红美一家都是湖南永州人，2007年和丈夫谢东升一起来了中山，夫妻俩靠谢东升踩三轮车卖菜为生。

因为都是做菜生意的，关系也很好，刘红美一家四口便和弟弟刘平一家把中山市万和街一栋两层带院子的民房都租了下来住在一起。房子里一共住了5个孩子，刘红美的两个儿子和刘平的三个孩子，这些孩子中最大的是刘平的女儿，10岁。他们7月4日才跟着刘红美的妈妈从老家来到中山看望父母。

7月21日早上6时不到，刘红美就起床了，把丈夫的菜清理好后，大概到了7时左右，她准备给小儿子洗澡。和在农村老家一样，洗澡就在院子里用一个水桶，7个月的孩子放在水桶里，高度刚刚好。

## 原计划第二天就要回家的

突然间，眼前的孩子被砍，刘红美一下子懵了，她只知道大声地哭喊：“杀人了！杀人了！”却连侄子和侄女她都没有反应过来要去保护他们。刘红美的妈妈就在一楼的房间里，听到女儿的喊叫后赶紧跑了出来，看到院子里三个孩子都在不停地流血，她也大喊：“砍人了！”

“我妈妈看到我一直在哭，就跑过来说，你怎么都不去追凶手？”刘红美这才意识到要去追凶手，于是放下孩子就往马路上跑。刚出门不到10米，她看到砍人的男子被民警抓了，于是，刘红美又跑回来来看孩子，抱着儿子不停地哭。

邻居们也都赶过来了，大家要她赶紧打电话叫救护车。“拿出手机拨号的时候，我的手一直在不停地抖，后来还是在别人的帮

刘红美刚把沐浴露擦在孩子身上，准备给孩子搓背，突然，她一抬头发现，自己的面前站了一个陌生男人，大概二十多岁的样子，手里拿一把菜刀。“菜刀一看就很新，锃亮锃亮的。”刘红美并没有多想，只是问了一句：“你拿菜刀干嘛？找谁？”

就在刘红美问陌生男人话的时候，院子里又进来了一高个子男人，穿着酒店厨师的那种衣服，也是二十多岁的样子。刘红美回忆：“两个男的站得很近，他们还低声简单地说了几个字，是用家乡话说的，我没有听懂。”她告诉今日女报 / 凤网记者，两个男人说话的语气和神态都很正常，看不出有什么异常。

让刘红美没有想到的是，两个男子说完话，拿刀的人突然说了

忙下打的‘120’。”

正在街上卖菜的刘平看到邻居跑过来说：“你赶快回去，你儿子被人砍了”，他还不相信，回了一句：“怎么可能？我出来的时候，孩子都还在睡觉。”而刘红美的丈夫在接到妻子伤心欲绝的电话时，还没有听清楚是怎么回事，以为是孩子在马路上被车子撞了。等他回到家发现家里居然被警察封了，才知道是儿子被人砍了，于是，他又急忙赶到孩子们被送往的中山市博爱医院。

到医院的谢东升得知小儿子已经死亡的消息，一下子就瘫坐在地上，而刘红美的妈妈也在一天中昏过去两次。

刘平的女儿被确定为二级残疾，中指被砍掉了一截，已经无法接上了。小女孩自从手术后就不

一句“要砍人”，然后将菜刀砍向了水桶中的儿子的头部。“我还没有反应过来，就看到儿子的头好像被砍成了两边，血一直在往外喷。”

随后，男子又将刀砍向蹲在一旁看弟弟洗澡的刘红美的侄子，5岁半的侄子头部被砍后当场倒地。当时，侄女也在旁边玩，看到两个弟弟被砍后，10岁的小女孩哭着躲到了院子里的三轮车后面。但砍人的男子并没有因此罢休，又将刀砍向了小女孩的头部。家里另外两个孩子，一个在睡觉，一个出去玩了才幸免于难。

刘红美家距离派出所不到50米，听到群众的喊叫后，民警立即出动了，并在砍人男子逃跑不到30米的地方将其抓获。

停地哭，一直紧紧地抱着爸爸妈妈，其他人试图去开导她，她也只是点头，不说话。而刘平的儿子现在还在重症监护室，不过医生表示，暂时不会有生命危险，比较稳定。

“唉，为什么不早点回去，还非得等什么好日子！”这是刘红美的妈妈一直在嘴里念叨的。原来，这几个孩子以前都是在永州老家由刘红美的妈妈一个人带，这次是因为刘平的第二个孩子声带有问题要带去中山看病，家里五六个小孩没人照看，所以才一起带过来的。他们本来是打算7月22日回老家的，这也是特意挑的日子，“那一天是农历二十六号，日子比较好。”刘红美说。

## 这一家子的疑问

砍人者是谁？

刘红美称，自己并不认识砍人的男子，也从来没有见过他们。7月21日，中山警方提供的通报显示，行凶男子陈某23岁，系广东省连州市人，在中山务工。嫌疑人在接受警方询问时一直精神恍惚，语无伦次，不排除有吸毒情况，但警方仍要做进一步的确定。

7月22日下午5时，今日女报 / 凤网记者致电库充派出所想询问案件进展，工作人员告知，现在案件还在进一步的审理当中，不方便向外界透露太多信息，等查明真相后会向社会公布。

为何要砍人？

刘红美想不明白为什么一个陌生男子无冤无仇要来家里砍自己的孩子，而且下手这么狠，专挑孩子的头部砍。她称自己平时也没跟谁结什么仇恨。

据广东当地媒体南方网报道，据知情者透露，行凶者是中山顺景花园酒店的厨师，负责制作点心，是一名瘾君子，案发前曾用工资购买冰毒，当天早上他突然发作，脱了上衣拿了刀便冲出厨房，同事去拦也拦不住，随后就发生了惨剧。但这一消息未获

■ 编后

1分钟左右的时间，3个孩子在家相继被砍，砍人者下手之狠更让我们不寒而栗。到底是何因导致这几个孩子会遭遇这样的飞来横祸，目前我们尚未获得最终结论。但不管怎样，孩子是无辜的。被砍的这几个孩子都生活在农村，是典型的留守儿童，也只有到暑假才有机会去城里看望自己想念已久的爸爸妈妈，但就是这样短暂的幸福却也让他们付出了血的代价。和被砍的这几个孩子一样，每年一到暑假，成千上万的“候鸟”就开始奔赴遥远的城市探亲。到了城里，由于家长要忙于生计，也只能把孩子放在出租屋里或者让他们自己玩，这无形中会给孩子带来一定的危险。对于繁华的都市而言，孩子们无疑是陌生的，复杂的社会环境、频发的公共安全事故……这些都是他们防不胜防的。在这里，我们不得不提醒广大的家长，既然把孩子接到了城里，不管工作有多忙，还是要多多留心孩子的安全。

■ 资讯

## 韶山召开“好媳妇”、“好女婿”表彰大会

今日女报 / 凤网讯（通讯员刘俊辰）7月16日，韶山市首届十大“好媳妇”、十大“好女婿”表彰暨“环境整治、巾帼先行”创建活动推进会召开。市委副书记李文亮出席会议。

为推进韶山家庭道德文明建设工作，同时也为表彰先进、树立榜样韶山市开展了首届十大“好媳妇”、十大“好女婿”评选。活动中涌现出一大批传承中华传统美德、传递文明新风尚的“好媳妇”、“好女婿”，在践行社会主义核心价值观、倡导家庭文明新风、促进社会和谐稳定等方面发挥了积极作用。

得警方证实。

7月22日早晨，民警告知刘红美，已经排除了报复杀人的可能性，他们认为可能为“随意杀人”。刘红美却向记者表达了他们的担心：“现在我们一家人都担惊受怕，害怕还会遭人砍。”

跟随凶手一起出现的高个子男人是谁？他是否是同伙？

7月22日，刘红美去找库充派出所的人了解情况，结果被告知，同在案发现场的高个子男人已经被释放。“民警告诉我，高个子是无辜的，他在凶手砍人前用广东话劝说过凶手。”

但民警的说法在刘红美看来并非如此：“他为什么是无辜的？他就站在边上目睹了整个过程中，却没有动手制止，而是看到砍人后就跑开了。”

刘红美告诉今日女报 / 凤网记者，当时在砍人前，高个子确实跟凶手有过对话，但肯定不是广东话。“我在广东生活了这么久，我也会说广东话，但那天他们讲的我完全听不懂。”

此外，案发后，有邻居告诉刘红美的家人，曾看到过高个子男子来刘红美家门口看过几次。

（文中人物均为化名）

## “多么希望那天早上他也在睡觉”

案发后，刘红美和谢东升的家人从永州、广州等地都赶过去了。刘红美从出事后就一直没有合过眼，她不敢睡，只要一闭上眼睛就全是小儿子的影子。大儿子在到医院看到妈妈哭，就很懂事地走到妈妈身边说：“妈妈，你别哭了，我带你去超市买吃的，好不好？”

其实，在这之前刘红美一直觉得自己是幸运的。因为，在婚后的十多年里，她一直因为身体问题没有怀上孩子，即使怀上了也是宫外孕。她一直在治疗，医生认为怀孕的机会几乎为零，都劝她放弃算了。但令人欣喜的是，2010年，刘红美怀上了，并顺利生下了一个儿子。2013年12月，刘红美又生下了小儿子。

虽然一家人靠卖菜为生，但日子还勉强过得去，尤其是有了孩



子后，夫妻俩的劲头也越来越大。但7月21日的悲剧却让这个家庭再一次陷入了绝望之中。

这几天，刘红美和家人每天都去派出所问情况，但得到的回答却一直是“还在调查中”。而她

刘红美住的那栋房子已经被封了。的大儿子一直在问，“妈妈，弟弟去哪儿了？”

“弟弟在睡觉”这是刘红美给大儿子的答复，“我多么希望，那天早上他也在睡觉。”刘红美说。